

外交部：

有关国家应立即停止以任何形式插手干预香港事务、干涉中国内政

新华社北京12月21日电（记者马卓言、成欣）针对“五眼联盟”外长、七国集团外长及欧盟外交与安全政策高级代表分别就香港特区第七届立法会选举发表声明一事，外交部发言人赵立坚21日在例行记者会上回答相关提问时说，中方对此表示坚决反对和强烈谴责，有关国家应立即停止以任何形式插手干预香港事务、干涉中国内政。

“针对个别西方国家相互勾连，对香港特区第七届立法会选举说三道四，对香港民

主法治指手画脚，粗暴干涉中国内政，中方表示坚决反对和强烈谴责。”赵立坚说。

他说，完善香港特区选举制度是全面准确贯彻“一国两制”方针、全面落实“爱国者治港”原则、确保香港民主沿着正确轨道向前发展的必要之举。刚刚结束的香港特区第七届立法会选举是落实新选举制度的一次成功实践，是发展符合香港实际情况、具有香港特色民主制度的重要跨越。选举过程公平、公正、公开、安全、廉洁，选民各项民主权利得到充分尊重和保障。

国务院港澳办发言人：

任何歪曲和诋毁都阻挡不了香港民主发展的前进步伐

新华社北京12月21日电 国务院港澳事务办公室发言人21日发表谈话表示，美英等“五眼联盟”国家外长发表所谓“联合声明”，无理攻击香港特别行政区第七届立法会选举，肆意诋毁香港国安法和新选举制度，充分暴露其关心香港民主自由是假，干涉中国内政、破坏香港繁荣稳定是真。我们对此表示强烈不满和坚决反对。

发言人表示，美英等“五眼联盟”国家外长的言论充斥着谎言和污蔑。香港国安法的实施重建了法治秩序，改善了营商环境，恢复了安宁生活，使经济社会发展重回正轨。新选举制度落实“爱国者治港”原则，增加了选举的民主成分，丰富了民主形式，拓宽了香港居民广泛均衡政治参与的空间，具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性，是香港民主制度的优化提升和与时俱进。刚刚结束的第七届立法会选举，过程公开透明，不同背景、不同政见、不同职业的候选人充分自由竞争，逾百万选民热情参与，积极行使民主权利。依法选举产生的90名议员代表了各界别各阶层利益和社会整体利益，既爱国爱港，又“五光十色”，是落实新选举制

度的一次成功实践。这是任何不带偏见的人士都能感受到的事实。所谓“削弱民主元素”“排斥反对声音”完全是美英等国少数政客基于意识形态偏见的恶意歪曲、中伤和污蔑，毫无根据，不值一驳！

发言人表示，一段时间以来，美英等少数西方国家政客打着“民主”的旗号，召开所谓“民主峰会”为反中乱港分子提供政治表演平台，明里暗里支持其煽惑杯葛选举，对香港司法机关依法审理涉及香港国安法的案件横加指责。选举一结束，又迫不及待地纠合在一起，对立法会选举攻击抹黑，为反中乱港分子撑腰打气、鸣冤叫屈。无数事实表明，美英等国关心的根本不是香港的民主和自由，而是支持其政治代理人夺权后在香港兴风作浪的民主和自由，是利用香港对内地进行分裂、渗透、颠覆、破坏活动的民主和自由。无数事实还表明，美英等外部势力及其在香港的附庸才是破坏、阻碍香港民主发展的罪魁祸首。他们急不可耐地叫嚣不止，正是干扰破坏香港民主发展的铁证，正所谓不打自招！

发言人指出，民主的真谛是为人民谋幸福。只有符合自身实际、能够解决问题

香港中联办：

少数西方国家的抹黑阻挡不了香港民主发展的历史进程

新华社香港12月21日电（记者刘明洋）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人21日发表谈话指出，香港特区第七届立法会20日依法顺利产生全部议员，社会各界普遍欢迎和高度认可。少数西方国家急不可耐地发表所谓声明，重复着一贯的陈词滥调，抹黑攻击香港事务，

无端质疑第七届立法会选举受性，我们对这种肆意干涉中国内政的拙劣政治把戏表示强烈愤慨，予以严正谴责。

发言人表示，事实不容抹黑，大势不可逆转。少数西方国家才是损害香港繁荣稳定、破坏香港民主进程的最大黑手。

发言人表示，在香港国安法和新选举

国台办：

民进党当局对香港立法会选举说三道四再次暴露其乱港谋“独”的邪恶政治本性

本报北京12月21日电（记者柴逸扉）针对台陆委会对香港第七届立法会选举说三道四，国台办发言人马晓光21日表示，刚刚结束的香港第七届立法会选举是落实香港特别行政区新选举制度的一次成功实践，充分彰显新选举制度广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性。民进党当局跳出来说三道四，歪曲诬蔑，再次暴露了其乱港谋“独”的邪恶政治本性。

他表示，这是一次公平、公正、公开的选举，不像民进党当局操弄的选举，大搞权钱交易，黑金政治，收取非法献金，进行非法买票，阴谋不断，“奥步”频出。这是一次良性竞争、理性务实的选举，不像民进党当局操弄的选举，只问蓝绿，不问是非，用仇恨组织动员，充斥谎言与民粹。这是一次排除外部势力干预、独立自主的选举，不像民进党当局操弄的选举，看外部势力脸色，迎合外部势力好恶，维

外交部驻港公署：

抱团取暖的政治作秀可以休矣

新华社香港12月21日电（记者孔维一）针对七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表就香港特区第七届立法会选举说三道四，抹黑诋毁中央对港政策和特区政府依法施政，粗暴干涉中国内政和香港事务，外交部驻港特派员公署发言人21日表示坚决反对和强烈谴责。

发言人表示，第七届立法会选举依法、公平、公正举行，是一次广泛参与、全面竞争的选举，是一次落实“爱国者治港”原则、凝聚社会共识最大公约数的选举，是一次重塑香港选举文化、利港惠民的选举，得到香港各界的广泛支持和衷心拥护。事实充分证明，中央政府发展和完善特区选举

制度行之有效，中央政府永远是香港民主发展坚定的主导者、支持者和推动者，是全体香港居民根本利益的守护者。

发言人表示，当前的香港人心思安、思定、思稳，普遍期待香港在爱国爱港贤能人才带领下走出泛政治化泥沼，美西方政客对香港主流民意“选择性失明”，对香港回归祖国以来的民主发展进步视而不见，一厢情愿对香港民主状况妄加指责，执迷不悟为极少数反中乱港分子撑腰张目，暴露出其傲慢、无知和充满意识形态偏见的“教师爷心态”，以及打香港牌遏制中国发展的卑劣用心。

发言人指出，西式民主弊端重重，有

香港特区政府强烈驳斥“五眼联盟”抹黑立法会换届选举

新华社香港12月21日电（记者刘明洋）针对美国、英国、澳大利亚、加拿大、新西兰外长就香港特别行政区第七届立法会选举发表的联合声明，特区政府发言人21日表示，坚决反对上述五国作出罔顾事实、毫无理据的指控。

发言人指出，五国声明“企图抹黑香港立法会换届选举”。

发言人表示，完善选举制度令“爱国者治港”原则得以全面落实，确保立法会议员

均为爱国爱港及以国家发展利益和香港长期繁荣稳定为依归的人士。在此基础上，选出来的新一届立法会议员来自不同背景及政治光谱，其多元性彰显经完善的选举制度的广泛代表性及政治包容性。他们分别通过选举委员会选举、功能团体选举、分区直接选举产生，平衡了香港的整体利益、界别利益和地区利益，立法会选举保障了均衡参与性。此外，此次选举各候选人的良性竞争也反映新选举制度的公平性

赵立坚指出，在英国殖民统治下，香港没有任何民主可言，香港居民从未享有真正的民主、人权和自由，但从来没有哪个所谓“民主”国家就此表达过关切。“在香港民主形式不断丰富发展、民主质量不断改善提升的时候，个别西方国家却跳出来，大言不惭地就中国一个地方行政区域的民主选举表达所谓关切，颐指气使地攻击指责香港的民主和法治，这充分暴露出他们的虚伪嘴脸和搞乱香港、遏制中国发展的险恶用心。”

赵立坚说，有关国家应该正视香港已回归中国24年的现实，恪守国际法和国际关系基本准则，立即停止以任何形式插手干预香港事务、干涉中国内政。任何妄想破坏香港繁荣稳定的行径都将注定失败。

的民主才是好民主、真民主。香港立法会选举过程和结果充分表明，新选举制度有利于塑造理性务实的政治文化，营造公平竞争的政治氛围，有利于改善行政立法关系，提高管治效能，促进良政善治，推动解决香港经济民生深层次矛盾和问题，是广泛、真实、管用的民主。反观美英等国早已沦为民主课堂里的“差等生”，却妄想硬充“教师爷”。他们自身民主千疮百孔，人权状况劣迹斑斑，却动辄挥舞民主、人权的大棒，以此作为干涉别国内政、遏制别国发展的工具和武器。谁在搞真民主，谁在搞假民主，一目了然！

发言人最后强调，国务院新闻办公室20日发表的《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书清晰阐明，“一国两制”为香港民主发展提供了根本保障，中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者，是全体香港市民根本利益的守护者。今天的香港已经从过往的惨痛教训中觉醒，摒弃盲目追求西方式民主的迷思，踏上发展符合香港实际的优质民主的康庄大道。无论外部势力及其豢养的乱港分子如何聒噪唱衰，都动摇不了中国政府的决心，逆转不了香港由乱到治、由治及兴的大势，阻挡不了香港发展符合自身实际民主制度的前进步伐。

制度的护航下，我们对发展符合香港实际情况的民主制度充满自信，对香港发展的美好未来充满自信。香港告别了多年以来选举周期与政治斗争交织的社会震荡，塑造了理性建设的新选举文化，形成了迈向优质民主、实质民主的成功范本，这是香港“一国两制”实践重回正轨的生动体现，是香港民主发展重回正轨的最好证明，是全体港人的一大幸事。有香港同胞感慨，“从历史往回看，这是很重要的里程碑”。

护外部势力利益。这是一次选贤任能的选举，不像民进党当局那些只会打嘴仗、博眼球、开空头支票欺骗民众、毫无底线攻击抹黑对手的政客。

马晓光指出，香港特别行政区第七届立法会选举顺利举行，充分体现了“爱国者治港”原则，充分展现了“一国两制”强大活力。民进党当局之所以跳出来恶毒攻击，就是因为“一国两制”在香港成功实践，使他们长期以来拿民主当幌子欺骗岛内民众的嘴脸暴露无遗，使他们靠抹黑香港特区来谋取私利的骗人手段不攻自破。谎言重复一万遍还是谎言。在香港由乱转治、由治及兴的历史大势面前，民进党当局拿香港说事的伎俩可以休矣。

些国家不仅不反躬自省，反而一味“内病外治”，将自己已经出问题的制度模式强加于人，给别的国家和地区带来的不是“民主”，而是“民苦”。他们的组团政治作秀改变不了广大港人对事情是非曲直的判断，他们的老调重弹抹黑了中央政府支持香港民主发展的诚意和成绩，他们的干预阻挠阻挡不了香港建设符合自身实际优质民主的铿锵脚步。

发言人指出，在中央政府支持以及香港国安法和经完善的选举制度的维护下，香港的民主发展会按基本法有序依法推进。任何来自外部和内部的破坏力量和政治图谋都不会得逞。

发言人说，自香港国安法实施后，香港社会得以由乱转治。香港国安法确保香港特区能坚定不移并全面准确贯彻“一国两制”“港人治港”、高度自治方针，市民继续依法享有基本法下的权利和自由。香港国安法规定的危害国家安全罪行的定义严谨，奉公守法的人士不会误堕法网。

12月的澳门，惠风和畅，濠江水暖，街头巷尾洋溢着浓浓的节日气氛。在澳门回归祖国22周年纪念日之际，濠江之畔迎来了身披“中国红”的特殊客人。

应澳门特别行政区政府邀请，备受瞩目的内地奥运健儿代表团19日至21日连续3天访问澳门，出席庆祝澳门回归22周年升旗仪式、大型联欢会等多项活动，并深入社区与澳门青少年运动员、市民进行交流互动，与澳门各界人士共叙拼搏奋斗的体育精神与爱国爱澳的家国情怀，为澳门回归祖国22周年献上祝福。

“祝福澳门越来越好”

12月20日上午8时，澳门金莲花广场庄严肃穆，濠江之畔奏响雄壮的国歌。五星红旗与澳门特区旗冉冉升起，与广场上闪亮夺目的金莲花雕塑交相辉映，迎风飘扬。

当日，正在澳门访问的内地奥运健儿代表团出席了庆祝澳门回归祖国22周年升旗仪式，运动员们纷纷借此机会表白祖国、祝福澳门。“五星红旗升起的那一刻，民族自豪感油然而生。”赛艇奥运冠军陈云霞说，“作为体育人，我也要贡献自己的一份力量，祝福澳门越来越好。”

按照防疫要求，升旗仪式现场不对社会公众开放，但仍有不少市民自发来到广场观礼。国歌响起，人们纷纷驻足肃立，对国旗注目礼，与国家奥运健儿一起为祖国和澳门献上祝福。

“能和这么多国家奥运健儿一起升国旗、唱国歌，庆祝澳门回归祖国22周年，我感到非常荣幸。”澳门市民陈女士一早就带着女儿赶到金莲花广场观礼，她表示，每年国庆节、回归日都会带孩子来参加升旗仪式，这次更是意义非凡。“希望女儿可以向奥运健儿们学习，努力拼搏，为祖国争光。”

升旗仪式后，澳门圣罗撒女子中学和澳门罗梁体总分别献上精彩的啦啦队队操和龙狮表演。随后，奥运健儿代表团还乘车来到澳门标志性建筑大三巴牌坊前，与澳门市民亲切交流，合影留念。

划艇奥运冠军徐诗晓表示，在澳门回归祖国22周年纪念日参加升旗仪式特别有意义，这是对爱国爱澳教育和体育发展的双重促进。“希望通过这次访问能够与澳门同胞互相学习，一起爱护我们的祖国，祝福澳门越来越好。”徐诗晓说。

“到了澳门就像回家一样”

20日晚，澳门东亚体育馆外早就排起了长龙。数千名市民冒雨前来，一睹国家奥运健儿的风采。

扬鬃眨眼，李发彬、谌利军组成舞狮拍档；翻滚穿腾，李雯雯、汪周雨舞动金色长龙……在舞龙舞狮技艺传承人的指导下，奥运“举重天团”现场组建起龙狮队，为观众献上了一场颇具澳门特色的舞龙舞狮表演，点燃现场热情。

作为本次内地奥运健儿访澳的重头戏，“国家奥运精英运动员澳门联欢会”当晚在东亚体育馆举行。联欢会分为“中国力量”“中国高度”“中国加油”3个篇章进行，奥运健儿们各显身手、大秀才艺，与澳门运动员和市民进行趣味互动，引发现场阵阵掌声和欢呼声。

“肩膀要和手垂直，整个重心就会向前。”舞台上，在东京奥运会男子百米半决赛跑出9秒58的苏炳添化身苏教授，亲自示范并指导澳门青年运动员起跑动作。出生于广东汕头的奥运跳水冠军谢思埸则拿起麦克风，与歌手伍珂玥合唱经典粤歌曲《海阔天空》，将现场气氛推向高潮。

当日下午，内地奥运健儿代表团来到澳门运动员培训及集训中心进行访问。去年，马龙、许昕等国家队乒乓球运动员正是在这里进行了3个月的集训，从澳门开启了东京奥运会的“夺冠之旅”。

“到了澳门就像回家一样。”站在曾经挥洒汗水的训练场，三届奥运会摘下5枚金牌的乒乓球名将马龙说，自己曾多次在澳门参加比赛和访问活动，深深感受到这座城市对体育的热情与热爱。他还表示，澳门运动员的成绩正在不断提高，相信在国家的帮助下，他们的成绩会越来越好。

“用信念和梦想支撑自己”

“如何平衡工作、训练和家庭生活？”“决胜的关键时刻，如何克服心理压力？”“训练时遭遇瓶颈，应该怎样去调整状态？”

20日上午，“我们的骄傲——国家奥运精英运动员与澳门青少年运动员真情对话”活动在澳门奥林匹克体育中心举行。马龙、许昕、苏炳添、孙一文、巩立姣等8名奥运健儿与3名澳门运动员郭建恒、黄俊华、区海欣展开真情对话，并向在场的500名澳门集训队青少年运动员和体育学校学员分享了训练经验与奋斗历程。

“坚决、自信、果敢、勇敢，决胜时刻做到这些就可以了。”面对现场提问，东京奥运会女子重剑冠军孙一文的回答引发现场阵阵掌声。她勉励澳门青年运动员不要过于看重结果，只要全力发挥出自己的水平，不留遗憾就是胜利。

在回答如何面对失败、突破瓶颈的问题时，国家队乒乓球名将许昕坦言，没有任何一名运动员是一路赢下去的，每个人都会有低谷。“失败与挫折甚至迷茫并不鲜见，从逆境中走出来，就是要用信念和梦想支撑自己。”

“我已练习铅球21年，马上就要进入第22年。”东京奥运会女子铅球冠军巩立姣表示，自己的体育生涯与澳门有着特殊的缘分，能在澳门回归22周年之际访澳非常荣幸。她希望自己坚持不懈、永不放弃的奥运精神分享给更多澳门青年，让他们在祖国的强大支持下为梦想拼搏。

“国家奥运健儿永远都是我学习的对象。”澳门羽毛球运动员梁钰聪说，通过此次对话，他不仅从国家精英运动员手中取到“真经”，还有机会与东京奥运会羽毛球混双冠军王懿律、黄东萍切磋球技，获益良多。“我会继续加强训练，希望有一天能和他们在赛场上同场竞技。”梁钰聪说。

（本报澳门12月21日电）



12月21日，内地奥运健儿代表团成员苏炳添（左一）、邵国强（右一）在工联总行湖畔综合服务中心与社区居民合影。

新华社记者 王 珏 摄

内地奥运健儿代表团在澳门访问——
同享奥运荣光 共抒爱国情怀

本报记者 金晨